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Miközben sokan már arra ké-
szültünk széles e hazában és
külföldön is, hogy idén az
arra nagyon érdemes Mester,
a magyar geográfia, a föld-
tudományok kiemelkedõ,
nemzetközi hírû vezetõ
egyénisége, Pécsi Márton
professzor, akadémikus 80.
születésnapját ünnepeljük
szóban, írások, tiszteletköte-
tek formájában, most, e hi-
deg téli napon itt kell állnunk
virág- és koszorúhegyek
övezte ravatalánál, hogy
végsõ búcsút vegyünk tõle.

Ezt személy szerint ne-
kem most különösen nehéz megtennem,
hiszen jóval több mint fél évszázados szoros
szakmai, munkatársi, baráti kapcsolat fûz hoz-
zá, s eddig számos örömteli alkalommal kö-
szönthettem õt, méltathattam érdemeit kerek
születésnapi évfordulóin, jól megérdemelt
kitüntetései, elismerései alkalmával, most pe-
dig arra kényszerít az elháríthatatlan kötele-
zettség, hogy – mint sajnos sok közös meste-
rünk, elõdünk, pályatársunk, barátunk eseté-
ben fájdalmas feladatom volt – ilyen körülmé-
nyek között vázoljam rendkívül gazdag, tar-
talmas életének néhány állomását, nemzet-
közileg is jól ismert és elismert érdemeit.

Az 1923. december 29-én Budafokon szü-
letett Pécsi Márton életútja, tudományos,
tudományszervezõi, közéleti, oktatói pályája
rendkívül sokoldalú, gazdag; fáradhatatlan
munkatempóban, fegyelmezett életvitelben,
ernyedetlen szorgalmú, sikerekben gazdag
tenni akarásban, közszolgálatban telt.

A budapesti egyetemen még Cholnoky
Jenõt is hallgathatta, de már Bulla Béla, Kéz
Andor, Láng Sándor, Mendöl Tibor tanítvá-
nyaként szerzett földrajz–történelem szakon
középiskolai tanári oklevelet, 1948-ban fizi-
kai földrajzból és általános földtanból egye-
temi doktorátust, s hamarosan mestereinek

méltó kar- és pályatársává
nõtt fel. Egyévi vidéki (ke-
celi) tanári munka után
1949-tõl az ELTE Természet-
földrajzi Tanszékén tanárse-
géd, egyidejûleg a Felsõok-
tatási Minisztérium fõelõ-
adója.

Életének meghatározó
jelleget adott az MTA Föld-
rajztudományi Kutatócso-
port, a mai Intézet megalapí-
tása, amelynek 1952-tõl tu-
dományos munkatársa, rész-
leg-, majd osztályvezetõje,
1963-tól pedig 1990-ig nagy-
tekintélyû igazgatója volt.

Közben 1958-1963 között egyetemi docens-
ként tanított is az ELTE Természetföldrajzi
Tanszékén, de az utóbbi évtizedekben is
szinte rendszeresen oktatott több egyete-
münkön (Budapesti Mûszaki Egyetem, mis-
kolci Nehézipari Mûszaki Egyetem, ELTE).

1958-ban a földrajztudományok kandi-
dátusa, 1962-ben a földrajztudományok dok-
tora fokozatot szerezte meg. 1965-ben az
MTA levelezõ, 1976-ban rendes tagjává vá-
lasztotta. Az ELTE 1966-ban tisztelte meg
címzetes egyetemi tanári fokozattal. Fél évti-
zeden át volt az MTA Földrajzi Tudományos
Bizottságának titkára, a Magyar Földrajzi
Társaságnak újjáalakulásától, 1952-tõl tagja,
majd választmányi tagja, 1959-tõl fõtitkára;
ez utóbbinak késõbb társelnöke, 1981-tõl el-
nöke, 1989-tõl tiszteletbeli elnöke. A rokon
testületnek, a Magyarhoni Földtani Társulat-
nak is már 1953-tól aktív tagja, aminek alap-
ján méltán nyerte el 2000-ben a Társulat leg-
rangosabb szakmai elismerését, a Szabó
József Emlékérmet. Az MTA Föld- és Bányá-
szati Tudományok Osztályának 1970 óta
elõbb titkárhelyettese, majd több mint egy
évtizeden át (1985-ig) elnökhelyettese volt
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gének méltó elismerése volt, hogy több mint
húsz hazai és külföldi akadémiai és egyéb
tudományos bizottság, szervezet, testület,
szerkesztõbizottság vezetõje vagy tagja le-
hetett. A hazaiak közül a már említetteken
kívül elnöke volt az INQUA Magyar Nemzeti
Bizottságának, a MAB 13. Projektjének, a TIT
Országos Földtudományi Választmányának,
fõszerkesztõje-vezetõje a Földrajzi Közle-
ményeken kívül a Studies in Geography in
Hungary, a Földrajzi Tanulmányok, a Föld-
rajzi Monográfiák, a Magyarország tájföldrajza
sorozatoknak, a Magyarország Nemzeti Atla-
sza szerkesztõbizottságának. Tagja hat kül-
földi folyóirat szerkesztõ bizottságának, elnö-
ke több mint egy évtizeden át (1977–1991)
az INQUA Löszbizottságának, irányította –
többek között – az északi félteke paleogeo-
gráfiai atlasza nemzetközi szerkesztõbizott-
ságának munkáját; alelnöke volt a Kárpát–
Balkán Geomorfológiai Bizottságnak, tagja
további nemzetközi tudományos bizottsá-
goknak, s számos testületnek-társaságnak,
itthon és külhonban egyaránt.

A Magyar Földrajzi Társaság elõbb okle-
véllel, majd a Lóczy Lajos-éremmel és a Kõ-
rösi Csoma Sándor-emlékéremmel, az NDK
Földrajzi Társasága Humboldt-emlékérem-
mel tüntette ki. Külföldi levelezõ illetve tisz-
teleti tagjává választotta közel tíz (olasz, mün-
cheni, szovjet, osztrák, amerikai, bolgár, horvát,
csehszlovák) földrajzi társaság, külsõ tagjává
az Osztrák, a Lengyel és a Göttingeni Tudomá-
nyos Akadémia, levelezõ tagjává a Szlovén
Tudományos Akadémia, tiszteleti tagjává a
Deutsche Akademie der Naturforscher Leo-
poldina. De tiszteleti tagjává választotta a
Nemzetközi Negyedkorkutató Unió is. Hazai
állami kitüntetései sorából kiemelkedik a
Munka Érdemrend arany fokozata, az Állami
Díj II. fokozata és a Széchenyi-díj.

A szerepköröknek és elismeréseknek
korántsem teljes felsorolása önmagában is a
hazai földrajztudományban páratlanul gaz-
dag és a megtiszteltetéseket méltán kivívott

tevékenységet tükröz. Ennek is csak néhány
részletét említhetjük.

Több mint fél évszázados tudományos
tevékenysége kezdetben fõként a geomor-
fológiai, negyedidõszaki geológiai kutatá-
sokra terjedt ki. Ennek keretében jelentõs
eredményeket ért el a Duna-völgy Kárpát-
medencére terjedõ szakaszának fejlõdés-
történeti, felszínalaktani vizsgálatában; a ne-
gyedidõszaki tektonikus mozgások mérté-
kének geomorfológiai módszerekkel törté-
nõ meghatározásában, a pleisztocén perigla-
ciális folyamatok domborzatformáló és üle-
dékképzõ hatásainak vizsgálatában; a folyó-
teraszok, a löszök és a löszszerû üledékek
litológiai és genetikai típusainak jellemzése,
térképezése, kronológiai tagolása témakör-
ben; a hegységek elegyengetõdési folyama-
tai és eredményeik elemzõ feltárása terén.
Tudományos érdeklõdése már a hatvanas
évektõl az alkalmazott geomorfológia alkotó
mûvelésére, a természet és a társadalom
sokoldalú és soktényezõs funkcionális kap-
csolatainak elemzésére, a földrajzi környezet
rendszerelvû értelmezésére és kutatására, a
tudomány és a gyakorlat egységének foko-
zására, komplex területi kutatások szervezé-
sére és eredményességének növelésére
koncentrálódott.

A gyakorlat szempontjából kiemelke-
dõen fontos mérnökgeomorfológiai téma-
körben úttörõ szerepet játszott. Koncepció-
ja alapján és irányításával készültek el az
1:10 000-es, 1:100 000-es, 1:500 000-es mé-
retarányú geomorfológiai térképek. Nem-
zetközi felkérésre dolgozta ki a Kárpát–Bal-
kán térség 1:1 000 000 méretarányú geo-
morfológiai térképét, amely igen nagy sikert
ért el több nemzetközi fórumon és kon-
gresszuson, megjelent Bécsben, és alapul
szolgált Európa geomorfológiai térképének
elkészítéséhez. Nagy érdemei vannak a ha-
zai felszínmozgásos területek, s különbözõ
városaink, köztük a fõváros építésföldtani
térképezésében.

Megemlékezés
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Elévülhetetlen érdemeket szerzett a kor-
szerû földrajzi kutatások elvi–módszertani
megalapozásában, új természetföldrajzi és
környezetkutatási módszereket, irányzato-
kat dolgozott ki. Megbecsült tevékenységet
fejtett ki az ökológiai tájkutatás, a tájtipológia
tárgykörében, úttörõ szerepet játszott a föld-
rajzi folyamatok, jelenségek, regionális egy-
ségek térképi ábrázolásában, térképezési
koncepciók, ábrázolási módszerek, jelkul-
csok kidolgozásában (méltán nyerte el a Tér-
képészet Kiváló Dolgozója kitüntetést is), a
táj- és környezeti potenciálok, természeti
erõforrások feltárásában és értékelésében, a
környezeti tényezõk minõsítésében.

Elméleti-módszertani, illetve az alkalma-
zott földrajztudomány szempontjából is
kiemelkedõ, iránymutató tevékenységérõl
ötszázat is meghaladó számú publikációja,
köztük húsz általa írt, és csaknem félszáz
általa szerkesztett szakkönyv tanúskodik,
amelyek témaköre a Duna-völgy fejlõdés-
történetének feltárásától, a terasz- és lösz-
kutatáson keresztül, az alkalmazott mérnöki
geomorfológia hazai iskolájának megalapí-
tásáig, komplex környezet- és tájföldrajzi
feldolgozásokig terjed.

Több mint száz tanulmánya külföldön,
neves tudományos folyóiratokban jelent
meg. Nemcsak külföldi kongresszusokon,
különbözõ rendezvényeken volt igen aktív
(évente négy-öt külföldi utat is tett, gyakran
hívták elõadókörutakra a világ számos or-
szágába), hanem egész tevékenységére,
publikációira is figyeltek a nemzetközi
szakfórumok. Publikációinak jelentékeny
részét több külföldi folyóirat referálta, doku-
mentálta, munkásságát elismerõ kritikák
hosszú sora méltatta.

Több mint fél évszázados egyetemi okta-
tó és kutató tevékenysége során az öt konti-
nens sok országában, konferenciákon és
kongresszusokon tartott elõadásokat, szer-

zett és adott át tapasztalatokat, több ízben
volt vendégprofesszor külföldi egyeteme-
ken. Két- és többoldalú nemzetközi szak-
szemináriumokat és közös kutatásokat
szervezett magyar specialisták számára euró-
pai, ázsiai és amerikai földtudományi kuta-
tóhelyek között.

Hazai és külföldi elismerései az általa
képviselt magyar geográfiának is szóltak,
hiszen Pécsi Márton az egész magyar föld-
rajztudomány és -oktatás eredményeinek
méltó reprezentánsa, szakavatott propagá-
tora volt nemzetközi szinten is.

A rendkívül gazdag, példás életpálya
vázlatos említése is tanúsítja, hogy Pécsi Már-
ton neve és munkássága egy jelentõs kor-
szakot reprezentál tudományunkban, olyan
korszakot, amely alap lehet a jelen és a jövõ
generációi számára, remélhetõleg szakterü-
letünk hazai és nemzetközi presztízsének
növelése, képviselõi intézményes elismer-
tetésének fokozottabb megnyilvánulása
formájában is.

Ennek reményében, a megváltoztatha-
tatlan tényt különleges fájdalommal tudo-
másul véve búcsúzunk tõle. Szomorú fel-
adatomból adódóan búcsúzom a Magyar
Tudományos Akadémia, különösen annak
X. Földtudományok Osztálya, a Magyar Föld-
rajzi Társaság és vezetõi, tagjai népes tábora,
az egyre fogyatkozó létszámú pályatársak,
barátok, földrajzi és rokontudományi együtt-
mûködõ alkotó- és munkatársak nevében

Igen tisztelt Pécsi akadémikus, kedves
Marci! Rendkívül nagy az ûr, amit magad után
hagysz. Hiányod pótlása mindannyiunk, s
fõleg a fiatalabb nemzedékek nehéz feladata,
amit ígérhetünk, akárcsak azt, hogy emlé-
kedet nem feledjük, szívbõl ápoljuk, kegye-
lettel õrizzük, hiszen neved mélyen bevésõ-
dött tudományunk történetébe.

Nyugodj békében!
 Marosi Sándor


